

# DOBROGEEA JUNEA

Voi de acum, atârștii de un stat unde nu voiește arbitrar, și numai legea, dăruită și încurajată de Națiune, hotărârea și chemarea. (Din Proclamația Domniei, de la 14 Noiembrie 1878.)

FONDATOR-PROPRIETAR :

**STANTIN N. SARRY**

ABONAMENTE:  
Pe un an... 12 lei... Pe 6 luni... 6 lei  
Pentru prescripți și înștări gratis  
Anunțuri și reclame după învoială

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL DOBROGEAN

REDACȚIA, BUCUREȘTI, str. Pătrașcu-Vodă, 8  
ADMINISTRAȚIA, CONSTANȚA, Str. Dorobanților No. 23  
Manuscrisurile nu se înapoiază

## JAF ȘI JALE!

„Dobrogea Jună“ își va face și de data asta datoria

Din datele oficiale ce am publicat în numărul nostru precedent, cititorii au putut vedea în ce hal fără-de-hal se găsește întreaga instalație de alimentare cu apă a orașului Constanța. După o anchetă preliminară întreprinsă de noi, reparațiunile recomandate de cei doi ingineri inspectori generali, chemați a-și da avizul asupra lucrărilor în chestiune, urmează să coste PESTE DOUA MILIOANE DE LEI, fără ca, și atunci, să putem avea garanția unei opere trainice și în afară de orice bănuială și teamă în viitor.

La Tulcea, instalațiunile pentru alimentare cu apă se găsesc în aceeași situațiune nenorocită, — reclamând și acolo, ca și la Constanța, mijloace bănești ce de mult au covârșit puterile de contribuțiune și de răbdare ale locuitorilor.

Apoi, lucrările pentru consolidarea malurilor Constanței, au ajuns într'un stadiu în care, pe deoparte antrepriza e scoasă din orice vină legală, iar pe de altă parte comuna, în afară de terenul ce-l pierde prin surpări de apă provocate, e amenințată de o serie de procese, din care nu știm cum va putea eși vre-odată.

În sfârșit, pataful de justiție în construcție la Tulcea, ajuns până la acoperiș, stă să se surpe, iar comisia de salubritate a orașului a opinat pentru dărâmarea lui — aceasta după ce Tribunalul a dat câștig de cauză antreprizei.

Dezastru dar la Tulcea ca și la Constanța!

Organele competente, chemate a stabili răspunderile, evită și ezită...

O convență și o teamă comună apasă, se vede, pe umerii tuturor!

E rândul cetățenilor — a cetățenilor cari suportă angaralele legiuite și nelegiuite — să se reculeagă și să se miște.

„DOBROGEEA JUNĂ“, credincioasă trecutului său și tare pe dreptatea cauzelor în serviciul cărora s'a pus și se va pune întotdeauna, își propune să provoace câte o întrunire publică în cele două orașe, și să cheme pe unii la datorie, iar pe alții la simțământul răspunderii și al realității.

## Rolul „Siguranței“ în naționalizarea Dobrogei

De ani de zile asistăm noi, cei din părțile apusului ale vechii Dobroge, la desfășurarea tragică a unui monstruos proces de intenții și sentimente, pe de-a întregul inventat, și cărui provocatori sunt adesea cele mai compromise elemente ale satelor — un fost slujbaş, sau un aspirant la slujbe administrative, — judecători — agenții Siguranței generate a Statului român, și vicinime — învățătorii români de origine bulgară. Lipsa de orice scrupulului de care dau dovadă cei ce înțrețin direct sau indirect această sistematice urmărire, precum și consecințele ce a poate produce pentru viitorul Dobrogei, ne fac să ne ridicăm odată pentru totdeauna împotriva acestui mod de a face naționalism în Dobrogea și să fixăm definitiv care e chemarea și mijloacele de acțiune ale „Siguranței generale“ a Statului nostru în această provincie.

Mai întâi, colegii mei de origină bulgară nu plătesc numai acum vina de a nu se fi născut români de pur-sânge; alte autorități, reprezentante chiar ale culturii românești, au plecat în multe rânduri urechea la câte o nevrozică pără venită de la un parazit al satului. Au fost chiar revizorii școlari, și nu tocmai dintre cei mai răi, cari și făcuse o tristă specialitate și, se pare, o plăcere, în a da curs oricărei anonime îndreptate împotriva acestor învățători, pretându-se la anchete științifice, cu rezultat nul, pentru a sfârși cu amenințări, cu intimidări, cu propuneri nedrepte de transferare într'altă localitate. Au fost, dar nu mai sânt, căci, pare-se, astăzi revizorii școlari nu și mai concep rolul ca „polițiști“ școlari, prigonitorii al tuturor celor împotriva cărora există o plângere în hârtiile de lucru ale Revizoratului, ci ca susținători, ca sprijinitori al lor chiar... Autoritățile militare au primit apoi aceeași senzație tendențioasă, dela aceiași oameni, și nu m'arși mira să aud că aceste nevrozice și mincinoase pără au trecut chiar pragul Casei Regale; e aici ura nu cunoaște margini, și nici bunăcuviință și bun simț...

Și iată, în urma rezultatelor negative, contrare așteptărilor, date de aceste întruniri, iată stăruința însăși „Siguranței“ generale a Statului, supremul judecător în materie de naționalism în Dobrogea. De cel puțin 3 ani, de când cu conflictul care a precedat anexiunea Caștilaterului, locuințele acestor învățători au fost necontenit cercetate, spionate, percheziționale de domni „agenți secreți“ ai Siguranței, iar familiile lor ridicare, bruscate, transportate în orașele vecine și supuse celui mai sever interogatoriu și celei mai minoșioase perchezițiuni; iar în același timp, acești colegi bănuși de trădare și oșionaj duceau traiul greu și mobilizațiilor, în așteptarea unui „Avânt al țării“, amintitor de biruinți naționale... Al șzec că, odată cu îndepărtarea grășiei, au căzut și părțile aduse acestor spionatori ai culturii românești în Dobrogea. Ei, noi! Eie au continuat, poate cu și mai mare furie. Nu e chip ca învățătorul

Chirilă Neicu din Carvan să-și facă aparițiunea pe străzile Siliștrei, bunăoară, căci de'ndată e acostat de un „agent secret“, urmărit, spicnat, interogat, etc. Și așa mai departe.

Mă rog, pentru ce toate acestea? — Pentru că învățătorii amintiți au lucrat zeci de ani cu răvnă în școală, dând societății buni români și contribuind la scăderea analfabetismului în țară; pentru că tot ei răspândesc cultura românească prin cercuri culturale, școli de adulți și case de cetate, făcând altă răsplătită decât cea pe care le-o dă prigonirea „Siguranței“ generale; pentru că la stăruințele lor s'au putut înghesba și cu vrednicia lor se conduc băncile populare, care au înțărțur pe cămătari, înlesnind creditul țărănesc, precum și toate cooperatiunile sătești; pentru că au înălțat acele falnice clădiri școlare, care fac podoba satelor noastre, trecând peste piedici puse chiar de autoritățile românești; pentru că toți s'au căsătorit cu fele de români, dând cea mai convingătoare probă de sentimentele românești ce-i însușesc.

Pentru aceste motive doveditoare de muncă asiduă în beneficiul statului și al populației rurale, sufletele lor sunt zilnic jignite, intențiile lor suspectate, sentimentele lor bănuite, pașii lor spionați.

Și de cine? — De un „agent secret“, adică de cineva a cărui pregătire culturală subelementară, numai în „Siguranță“ putea așa prețuire.

Nu e acesta rolul „Siguranței“ și al „agenților“ ei „secreți“. Datoria ei e a-lucea: acolo unde mișună într'adevăr travestii și deghizări, în orașele cele mari; nu în preajma casei unui învățător român, ci la cofa unui brăgănuș, etc. Căci nu e crină națională mai mare ca cea pe care o s'apute „Siguranța“ în Dobrogea, unde toate simțințele sprijinite pe iubire, trebuie să ducă la apropierea tuturor elementelor, la înfrățirea și confundarea lor, și nu la separațiunea lor prin jigniri și suspiciuni zilnice.

Interesul național cere, așa dar, nu prigonirea învățătorilor români de origină bulgară, pentru că bulgarii, ci sprijinirea lor în munca grea închinată binelui obștesc și culturii naționale. Să înceteze deci această criminală urmărire! La o parte incultura din naștina mersului biritor al culturii românești, — și trădăvia, din fața muncii vrednice și laborioase!!!

P. Ștefănescu

## RETEVEIE

Răspuns la o întrebare

Învățătorul C. Neicu din Carvan, plimbându-se mai acum de curând prin Siliștra, de o dată se pomenise în spațiul un „agent secret“. — Cui era? De unde? Și? — Într-o zi, în Siliștra, în anul 1914, eu am văzut un „agent secret“ din țara bulgară. — Da, — e răspunsul — dar aceasta nu mă surprinde și eu am mai văzut în România dinți de omăt...

## Scrisoare din Tulcea

Parasitului pentru Regala Carol. — Parasitul de 40 de milioane moartea Regelui Carol, s'a serbat cu mai multă demnitate. N-am mai întâlnit asocierile deshoșie, orzavatele roșii, și vestele cu puchitei ale înalților demnitari țărâeni. Rădăcinile măsfer-lenelor și mntalelor de ploaie, a fost pe cât poate și posibil evitat. Am zis pe cât e posibil, de oarece rate specifice Tulcean, ca chiar înalții funcționari, oari sunt obligați prin însăși situația lor, a lua parte la viața oficială reprezentativă, să n-ăibă bșgajul necesar unei asemenea vieți.

La asemenea serbări ar fi indicat ca Prefectura să aibă un șef de protocol, care să stabilească oare și care regule de urmat. De pildă, la ultima serbare era obligatorie ținută de dolu. Fie care a înțelea însă ținută de dolu în legea sa. Unii au venit în cravată albă și frac, alții în redingotă și cravată albă, în elac, în cilindru, ori cu pălărie de stradă. Asta amintește recepțiile din coloniile franceze, unde eșii triburilor de negri, își fac apariția în ore ce ore, nu cu ce trebușcă siba. Unul vine în joben, altul cu manșetele la picioare, al treilea cu vesta încheiată la spate.

Căminii turbați — Tulcea, ca ori și ce țară din țara noastră este prin excelență orșă regulămentelor. Porcu nu-i voie de ex. să fie vândut mai scump decât 80 bani kgr.; lipovanțele valorea să lăptele vasilor la 50 bani litru; orșă cără spă după un anumit articol al unui anumit regulăment; damele de binefacere n-au voie a primi tădredetele aceluși bărbat, mai mult de o jumătate de ceas etc.; numai căminii turbați sânt în afară de ori și ce legiuit.

Nu ored să existe în întregul orient o localitate unde aceste animale turcoșii, să se bucore de o mai largă și binevoitoare indiferență administrativă decât în Tulcea. Se pare că Românii, atunci când a luat în stăpânire Dobrogea, a luat-o cu respectarea tuturor neregulelor vieții orientale. De aceea și azi după 36 de ani, Carnormanul e celebru prin leproși și; tusea magărescă a rămas zestrea estului Jurilofos; răia este încă podoba tatarilor din Carabil, și căminii turbați sânt specialitatea Tulcei. Și totuși față de neferiștele osuri de „mugat de căine turbat“ ar trebui de făcut ceva. Propun în acest scop, înălțarea unei ligi a științei și igieniei publice, din care să fie excluși în toată țara, toate fețele doctoricești și poliției.

Insemnări de-o zi

## IARNA SI VOINȚA!

Între iarnă și voință e un strâns raport de corelațiune. Cu cei dinții fulgi de zăpadă ce rădăcesc prin vânturi și cad cu acorințele îndepărtate ale unui melodiului dănei, acoperind pământul, se trecește și voința noastră din amorțire, devenind de-odată capabilă de acțiune. Căldura verii și iernice manifestările, o comprimită o îndăpă; iarna o liberă din căluse, și necește drunul, îi înălțură piedicile și îi dă impulsuri noi. Întocmai precum un motor prin forța lui, pune în mișcare aparate și instalațiuni, făcându-le inutilizabile, așa și iarna pune în mișcare care îndăpă complexul aparat volitional al intelectualului, îl pune în mișcare, îl împunmă viață. Dar această treire a voinței sau impulsul iernic, n'are nimic asemănător cu manifestările iernice, dar zgomotoase și violente ale voinței meridionale! Actele ei sânt domoale, liniștite, calme, și tocmai prin aceasta, persistențe și continue. Nu apar cu furie pentru a dispărea imediat; ci luca, ca să se prelungească în timp. De aceea, poarele dela nord, unde iarna e mai îndelungă și țara mai puțin arătoare, au dat mai mult filosofi decât artiști, pe când cele de sud au dat mai mult artiști decât filosofi.

Căci iarna stăruiește voința pentru acte de meditare intelectuală.

De altfel, acest rol al iernii de îndăpătoare a voinței, se simte chiar și în mișcarea noastră culturală și, mai ales în literatură; aparițiunea celor dinți cășii noi coincide cu aceea a primilor fulgi de zăpadă. — Același lucru și în școli: cu încetarea iernic, copiii nu mai pot calcula bine, nu mai pot fi atenți, nu mai pot lucra în timpul liber; e o lenă și o toropăie generală!

Ce ar fi dacă iarna, motorul voinței omarești, n-are nita și un șar mai viață?!

## Ziariștii din Dobrogea

+ G. Ursachi

Dacă iarismul, în toată lumea, a devenit o îndăpătoare nobilă pentru acei cari — fie ca diletanți, fie ca profesioniști — îl practică cu dragostea de adevăr, cu conștiința răspunderii și cu desinteresarea proprie sufletelor mari. — În Dobrogea el a fost și rămâne un apostolat.

Cerințele marelui, nevoile mediului, lipsa unor conducători politici locali cât de cât înținuși, bănușele și îndăpătoare unor organe zise în batjocură „responsabile“, asprimea excesivă până mai demună a regimului presei, chiar neajunsurile tehnice, au făcut și fac din gazetarul dobrogean un martir, în care numai o vocațiune divină reușește să potolească întreaga durere și să acopere toate privațiunile, ce fatal vin să-l copleșească.

Unul din apostolii aceștia a fost amicul meu Gheorghe Ursachi dela Tulcea, care s'a stins subit din viață săptămâna din urmă și a fost înmormântat cu tălcru.

Originar din Moldova, dânsul se exilase de bună voie de aproape 20 de ani în acea insulă continentală a României, ce se cheamă Tulcea, — profesând gazetăria și numai gazetăria. Identificat în totul cu nevoile și aspirațiunile noastre, ale Dobrogeenilor, Ursachi, cu firea lui de orșit, a plănuș și a căntat altătura de noi, și și-a dat obștescul sfârșit pe pământul scump al Dobrogei, cu un singur regret poate: acela de a nu fi lăsat în urma-i provincia aceasta, așa cum o visăm. Așa cum o dorim cu toții...

„Dobrogea Jună“ dătr'un sentiment de datorie colegială la inițiativa ridicării unui modest monument pe mormântul acestui orșit prețios intelectual și deschide o listă de subscripție.

Maria C. Sarry 20 lei  
Const. N. Sarry 20 „  
CE-SAR.

## GALERIA NOASTRĂ

### LA PENSIE...



D. Ilie M. Grigoriu

După o activitate neîntreruptă de 25 de ani, d. Ilie M. Grigoriu părăsește postul de greșier al Tribunalului mahomedan din Constanța pentru a-și regula drepturile la pensie.

Perfect cunosător al legilor musulmane (Șariatul), de o putere de muncă care nu se mărginea în cei patru pereți ai cancelariei lăncezitoare, de o corectitudine care l a impus atențiunei și respectului tuturor, de o modestie pe care nu i-o întrece de cât actuala sa situațiune morală și materială, câștigată prin propriile merite, d. Grigoriu se retrage astăzi din serviciul pe care l-a condus și l a onorat cu competența-i, cu tactu-i și cu cunoștiințele-i solide, o viață de om, pentru a intra în arena pur cetățenească, care are mare nevoie de elemente ca dânsul.

Fie bine venit între noi!

Sargiu

## REPORTAJ POLITIC

### SITUAȚIA ÎN DOBROGEEA

#### LA CONSTANȚA CA ȘI LA TULCEA

Guvernamentalii își toacă reciproc... capetele. Opoziția toacă... căinților frunză.

Mă gâteam să expun situația naționalilor liberali din Constanța, când curierul mi aduse următoarea scrisoare, adresată subsemnatului din partea unui marocant membru al partidului guvernamental din Constanța, care ține să se ascundă deosemnat sub pseudonimul: „Un vechiu liberal“. Neavând nimic de adăugat nici de omis din această interesantă corespondență ocazională și gândind că ea redă perfect actuala stare de spirite și de lucruri din partidul național-liberal din Metropola Dobrogei, o reproduc așa-șe, fără alt gând decât acela de a face serviciu de cronicar conștiințios, ca întotdeauna.

Sânt bine cunoscute — încep „vechii liberali“ — neferitegerile ce frământă azi lagărul nostru din Constanța, — neferitegeri ce au avut o primă și slabă manifestățiune cu prilejul adunării generale dela 9 e, când o parte din frunțaișii partidului s'au abținut oștăntativ de a participa, iar ilustrul d. Roman a cănt în mod semnificativ la alegerea de vicepreședinte.

„Dacă este adevărat — continuă corespondentul nostru ocazional — că trecutul este oglinda în care noi putem privi viitorul, stăț eu indivizi izolați cât și ca membri în societate, — apoi dăți-mi voie să arunc o scurtă ochire asupra trecutului nu tocmai depărtat al organizațiunii liberale-naționale din localitate și să încerc să văz și întrezări zilele ce o așteaptă...“

„Era în iarna anului 1905 spre 1906, când, într'o seară, după congresul dela Iași al partidului liberal, într'o sală din dos de la Hotelul Carol din localitate se puneau bazele unei organizațiunii locale. Originalele starurilor semnate stătuoi, se găsește și astăzi în posesiunea mea.“

„Nu eram mulți, pentru că unii invitați n'au participat; alții au venit până la poarta Hotelului și vășându ne pârșii de agenți ai Poliției, au fugit; în sfârșit călăv, deși au luat parte la constituire, când a fost să semneze programul elevat la Iași, au stătu o.“

„Deși puțai, cum șpășeam, totuși eu căldura cu convingere: eu p-țerea de muncă și de sacrificii ce ne înștră conștăntorii, la câteva luni numai după

constituire am putut da acea faimească luptă la alegerea comunală, când numai cele două torpicioare venite într'adins de la Galați, cu 14 alegători, au putut seșpa guvernul de înfrăgore, dându-i o majoritate de abia 7 voturi.“

„Din nenorocire, nu mult după aceasta și după ce partidul a venit la putere, organizațiunea noastră, pentru motive pe care le vom arăta mai la vale, intră într'o criză latentă și nenorocită, care împinge în cele din urmă la dezastrul dela alegerea comunală din 1910, când lista oficială liberală a înțrunit numai 85 de voturi, — adică nici 6 la sută din numărul alegătorilor Conștănteni.“

„După o perioadă de acalmie și reoluere partidul e pus din nou pe piciorare. Ce a contribuit la aceasta? Întâi, împrejurările interne și externe; al doilea, absenteismul nobil și hotărât, și resemnarea sublimă a fostului nostru conducător; apoi tșatni, abilitatea și stăruința primarului de șai al orașului; în sfârșit, amorul propriu, puterea de organizare și o activitate politică bine voitoare și iscusită, ale actualului șef.“

„Iată țuș că edificiul abia reconștituit, iar eu subminează. Și eu unul care, prin dragostea ce am pentru organizațiunea la a cărei stămintire am luat parte, urmăresc desăpse evoluarea acestei partiți, — cercetând cauzele care împing la o nouă desăgregare, găsesc pe după onise aceșșii persoane.“

„Unele, cu o putere de înșuare și exploatare extraordinară, cere, șpășind totul și toate, până și pe prigonii și naționalitatea lor și șjurând deșă pragul falimentului, în câțva ani de zile, la situațiuni novitate și nemeșitate. Și iau stătu aere de „mici diotatori“, și pretind să pupă „țara la cale“, iar pe lângă șocșia șții; omeni șmbitșoi, șlebi de țingeri, indivizi, — ce șș nu șic: buțosie — fără fund, fără conștiință și fără curaj, care au țre și țre; neferocitate și pe... dracuș de omă!“

„În durerea care-mi stăpănește sufletul nu găsesc alt mai nemeșit a face de căi a reamintiri covârșite pe care le recomandă Evanghelia — largă și crăștoarea Evanghelia: „De te supă șchiul, șoate-i și a-



FARMACIA ENGLEZA

Reorganizată și specializată din nou cu toate felurile de medicamente...

Tot felul de materii de pansamente de prima calitate

Obiecte de chirurgie, precum: alune, cântare, seringi și altele...

Săpunuri medicinale de toaletă

Apă de Colonia cu kgr. În special recomandat pentru prepararea bășii...

Prepară la cerere orice fel de siropuri, lichoururi și vinuri...

GR. CONSTANTINDE

BANCA DOBROGEI

SOCIETATE ANONIMĂ CAPITAL LEI 1.000.000

Adresa Teleg. DOBROGEABAND

«Banca Dobrogei» face orice operațiuni de bancă și în special:

- a) Scotează cambii, mandate, cupoane și titluri de valoare; b) Ia parte la tot felul de emisiuni de titluri de Stat, de oraș, pe județe...

- h) Împrumută pe garanții, pe mărfuri, care vor fi constituite în gaj, etc. i) Face împrumuturi pe titluri și efecte publice emise de Stat, județe, comune și de societăți comerciale sau industriale...

BIROU TECHNIC

AL ARHITECTULUI ADOLF LINTZ

Str. Măcel Gureșcu No. 32 execută: planuri, devize, canalizări, Conducte de apă, supravegheri de construcții, etc.

ZAFARIA ZAMFIRESCU

CONSTANȚA Strada Carol, No. 137

rumăni: de te dăruie brațul, talia și așchia...

«Tăuș, scoteți dar, d-voastră! Pentru că puterea unui partid nu o formează capacitatea individuală și numărul...

«Păterea unui partid o constituie dăruirea lui morală, pe care o dau caracterile și disciplina membrilor săi.»

«Istoria dăruie, dintre d-voastră, acei cari se îngrijesc de soarta partidului liberal din Constanța pe oam-nii lipsiți de caracter; întârziată și disciplinată, — dacă nu vor să dăruie un partid, pe care abia l-au încăput deocădată impasibilitatea și a oasiniului, să nu jureți să i caute a dispune în'o m-gheșă pătătoasă.»

«La vorbele grave și autentice ale ve-hicului liberal nu găsesc decât gâd de cât adăjușul strămoșilor: «S-plănuși săi!»

«Ca să sfârșim cu expunerea situației politice din Constanța, trebuie să spunem câteva cuvinte asupra «activității» oponentei din localitate.»

Tachiat... h-bereasă. Conservatorii s-au reunit săptămâna trecută în obștile lor, ca să se...

Nici una din obștile la ordinele zilei, atât de asiduoase pentru obștile noastre, pare a nu preocupa pe viitorii deținători ai «puterii» — contribuie să li se transmită paros, nollens volens, conform vultului nostru... constituțional.

La Tulcea, situația guvernamentalilor nu e mai puțin îngrijorătoare.

La Tulcea, situația guvernamentalilor nu e mai puțin îngrijorătoare. Lupta omnică din jurul șefului local, senatorul I. Atanasiu și fostul prefect D. Ion Stoica...

Se vede că legăturile de rudenie ale d-voastră Stoiciu, bunei sale intențiuni, contribuie săn amor propriu, averea sa considerabilă, — toate la un loc n-au putut cântări...

Revelația a avut un epilog regretabil — o agresiune din partea d-voastră Stoiciu în sala de așteptare a hotelului Splendid din București...

Vocea d-voastră a d-voastră Atanasiu a fost pesimistă săptămâna din urmă...

Fapt e că, de pe urma luptei dintre cei doi protagoniști, partizanii, la început diviziști în două tabere, azi s-au împărțit...

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

CHEȘTIUNI ADMINISTRATIVE

Pentru d. ministru de interne

O nedreptate ce se poate repara

Cazul ajutorilor de subprefecți din Dobrogea

În sângerosul vălmășag care a pus stăpânire pe inimile și pe brațele întregii lumi civilizate și prin răsunătoare, pe ale noastre, — pot scăpa atențiunii celor chemați multe nedreptăți...

Printre multe închinări de felul acesta, e cazul foștilor ajutoiri de subprefecți din Dobrogea, cari, în urma intrării în vigoare a «Legii pentru aplicarea în județele Constanța și Tulcea a legii de organizare a comunelor rurale și administrația plășilor din 31 Mai 1914»...

«Notarii și secretarii arhivari, absolvenți ai unei școli de notari, precum și foștii ajutoiri de subprefecți pe lângă salarii vor primi și o diurnă de 50 lei lunar.»

Din citirea acestui text rezultă în mod absolut clar că spiritul legiuitorului a fost de a asigura pe foștii ajutoiri de subprefecți cu salarii absolvenți ai unei școli speciale.

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

Administrația comunei Peștera



D. Ion Stoica Primarul comunei



D. Fr. Popovici Notarul comunei

Dealungul unei văi, având din spre nord de o munte de dealuri, pe a că or coastă vremea și nevoile ciobanilor au săpat din timpuri depărtate o peșteră...

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»

«Admit înțelepciunea, chiar postumă, la un «Socratic»; dar lipsă de curaj la un «Grucescu» asta n-o înțeleg de fel!»



CRONICA VESELA

Scrisoare amicilor mei

de Ibricim

Imi cereți când de veselie să vă 'ntona cu glasul plin, și inima mi vărsă fire, pe buze blestem și venin.

Și iată-mă ajuns la locul ce voi - amici - mi-ați destinat Prăpăstii largi mi oferă sânii.

Și iată-mă ajuns la locul ce voi - amici - mi-ați destinat Prăpăstii largi mi oferă sânii.

Cum v-ați schimbat, inbiți prieteni...! În raie, câini și în răfo...!

Cum v-ați schimbat, inbiți prieteni...! În raie, câini și în răfo...!

Educație învățământ

Cei ce sunt părăsiți de doctori

de F. W. Foerster

E o clipă groasă de tristă soare în ochii doctorilor, părăsind patul unui bolnav, spun celor din jurul lor: «Nu-l mai putem scapa: totul s'a sfârșit».

Pe buca dreptate dar, oricine a dator să se prevădat și prudent înainte de-a spune unu... «Grăbiții» sunt atât de grevi, și astfel este atât de ocupat, că nu odată nu va mai putea ajunge cu cineva. S'a sfârșit! Nu mai e nimic de făcut!

tri în preapăt din care nu mai pot scapa. — de fapt, noma — s'nt lipsiți de ajutorul nostru. Alături de bolnav, foarte adesea, și impresiunea că viața i se apropie de obșteal sfârșit.

Această groază și căruță părăsire începe din școală. Dacă un copil minte grav, dacă e înepănat și pigrețor, toți ceilalți se feresc de el cu mare grijă; și pus la asanțina, e disprețit.

Văd în acest moment în mintea mea o cameră umilă în care stă un biet om grav bolnav. Doctorii l-au declarat nevindecabil. Dar iată că un alt doctor sosește, un doctor care a vindecat mulți bolnavi de aceeași părăsire. Examinează îndelung pe pacient, îl cercetează amănunțit, apoi, cu gl-a hotărât, spune: «Se va vindeca!».

Voi, copii, toți puteți ajunge mai târziu astfel de tătăduțori!

trad. de P. ȘTEFĂNESCU

De pe câmpul de război

Serviciul nostru particular: — Cu toată violența bombardamentului vaselor inamice, sub al căror foc s'a aflat căminul nostru, acesta n'a suferit nici o avarie.

După o luptă crâncenă de trei zile soldații noștri s'nt înșinat înapoi.

Geazabet

Mesajul Tronului

15 Noembrie 1914

Domnilor Senatori, Domnilor Deputați,

Deschizând pentru prima oară sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitorie, gândul Meu se îndreaptă către Iubitul Meu Unchiu, a cărui încetare din viață o plângem cu toți.

Prin înțelepciunea, prin virtuțile, prin munca Lui neobosită, închinată toată numai binelui obșteal, Regele Carol a înscris în istoria neamului nostru una din paginile cele mai glorioase.

În timp de război El a dus viața noastră oștire la isbândă, iar în timp de pace El a veghat neobosit și a călăuzit întreaga dezvoltare a Statului, ce ne a îngăduit ca în mai puțin de o jumătate de secol, sub binecuvântata Lui domnie, să întemeiem un Regat, care pășește cu încredere spre îndeplinirea sursei sale.

Resimțim astăzi cu atât mai dureros pierderea acestui mare Rege, cu cât situația internațională prezintă o neobișnuită gravitate.

Ca să putem trece aceste vremuri grele, avem neapărat nevoie de concursul sincer și de patriotismul luminat al tuturor forțelor națiunii, precum și de unirea sufletescă a tuturor.

Domnilor Senatori, Domnilor Deputați,

Sunt convins că, pătrunși de însemnătatea situației actuale, nu veți pregeta să dați guvernului Meu tot sprijinul cuvenit, ca el să poată aduce la îndeplinire diferitele proiecte de lege cerute de împrejurări, sau menite să îndeplinească trebuințele armatei, pe care națiunea încrezătoare o înconjoară cu dragoste și încredere.

Urmează semnăturile d'lor miniștri.

FERDINAND

Domnilor Senatori, Domnilor Deputați,

Înalți către Cel Atot Puternic rugile Mele ca să binecuvinteze lucrările Domnilor-Voastră și să ocrotească scumpa noastră patrie.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiului toare a fost deschisă.

Urmează semnăturile d'lor miniștri.

FERDINAND

FORMAREA DELTEI DUNAREI

de Marius M. IONESCU-DOBROGEANU III

Materiile aluvionale, împinse până în acțiunea curentului maritim, care le târâște către sud iar vânturile maritime dela larg le împing către țarm se datorează mărirea gurii lacului Ruseim, și tot ele au format admirabila pișje ce se întinde către Sud, până în apropierea orașului Constanța.

Creșterea Deltei. — Observațiunile mai sigure asupra creșterii Deltei Dunării nu putem avea decât din anul 1828, de când inginerii Ruși au făcut prima ridicare topografică a gurilor Chilia și Sulina.

Din inspecțiunea părții din hartă desenată cu roșu, privitoare la cele 10 brațe ale Chiliei, se vede, ce însemnate modificări s'au suferit această deltă secundară în șorși 73 ani — dela 1829 — 1902.

Goiturile Jibriani și Baba-Hassan s'au umplut cu nămol și în locul lor curg acum două gârle, care cu timpul vor dispărea, după cum s'au dispărut gura K. kof.

După măsurătorile Domnului Semenov, delta secundară a Chiliei a înscut în cursul acestor 73 ani, cu 5250 metri, adică în medie câte 72 metri anual.

În fața gurii Sulina, observațiunile sunt și mai precise, pentru că măsurătorile sunt mai hotărâtoare.

Azi avem un punct de plecare; este vechiul far din grădina palatului Comisiunii Europene; el a fost construit de Ruși în 1802, înlocuit în 1833 și reconstruit în piatră în anul 1842, fără să i se schimbe zidăria fondășei.

Acțiunea vânturilor asupra formării cordonului litoral, și depunerile aluvionale la gurile fluviorilor, au fost cunoscute la geografii cei mai vechi; pe când acțiunea curentului maritim a fost pentru prima oară cunoscută de Venetienii în veacul al 15-lea și pusă în teorie în al 18-lea secol. (Palloupa. Mémoire hydrographique sur les bouches du Danube. Paris. 1806).

C'est la mer qui, sous l'empire des vents régnants de la partie du Nord-Est, se soulève et s'agitte avec tant de force qu'elle balaye la côte, y jette des sables marins, réagit de couche en couche sur elle-même jusqu'à une profondeur considérable et disperse inégalement les apports fluviaux dans la direction du N. et S. O. De là ces ressauts dans la pente extérieure de la barre du fleuve, surtout au Nord; de là masses de sable qui envahit, par exemple, les abords du phare de Sulina, et qui combinée avec les terres du Danube, chassées dans la direction du Sud, enlève aujourd'hui le lac de Ruseim. Mon exploration à petites journées, de toute la côte de la Mer Noire, jusqu'à Kostendjé, les ruines de l'ancien port d'Histropolis, si éloignées de la mer aujourd'hui, les dunes de sable qui s'élèvent presque partout le vu de la mer au voyageur qui suit cette route, même à cheval, tout cela a été observé par les yeux de qu'il existe des vents régnants du N-E produisant d'effroyables tempêtes, et que ces tempêtes ont pour effet d'amener des perturbations considérables dans les lois des dépôts solides que j'avais cru pouvoir formuler d'une manière générale. Les coups de mer soulèvent les couches alluviales et les rangent dans la direction du Sud. (E. Dejean. Projet de canalisation... pag. 10-11).

1) V. P. P. Op. cit. pag. 33. Dr. E. L. L. L. în «Le Géographe», tom. XVIII No. 3 Anul 1867. 2) V. P. P. Op. cit. pag. 33. Dr. E. L. L. L. în «Le Géographe», tom. XVIII No. 3 Anul 1867. 3) V. P. P. Op. cit. pag. 33. Dr. E. L. L. L. în «Le Géographe», tom. XVIII No. 3 Anul 1867. 4) V. P. P. Op. cit. pag. 33. Dr. E. L. L. L. în «Le Géographe», tom. XVIII No. 3 Anul 1867.

Acet far, care după hărțile rusești din anul 1830, era situat imediat la marginea mării, se găsea în 1906 de parte de țarm cu 1067 metri.

Curba bathymetrică de 30 picioare, care în 1829 se afla la 2060 metri spre N-ărit de vechiul far; iar în 1891, la 3460 metri, ea era înaintată spre larg la o depărtare de 3700 metri, adică 12.000 picioare engleze.

Astfel, la mijlocul ei, Delta în șorșii trei sferturi de veac a crescut cu 1067 metri în fața gurii Sulina, iar curba bathymetrică a fost împinșă cu 1640 metri în Mare.

Creșterea medie anuală la gura Sulinei este socotită la aprox. 20 m. 7).

Aluviunile depuse de brașul Sf. Gheorghe au format la 2 1/2 k. în mare, două insule destul de însemnate — S. k. linal mare și Sakalinul mic — care nu se văd figurând pe primele hărți ale Comisiunii Europene 7).

Inaugurarea liniilor

Mirceavodă-Bazargic și Medjidia-Ester

În ziua de 15 Decembrie o vorba să se inaugureze liniile ferate Mirceavodă-Bazargic și Medjidia-Ester. — o mică porțiune din linia spre Tulcea. Soleninitatea va avea loc în prezența MM. LL. Regelui și Reginei și va fi prezidată de d. Dr. Angelescu, ministrul lucrărilor publice.

Primul traseu al celei dintâi linii, care duce dela gara Mircea-Vodă la Cobadin, pe o distanță de 28 km., a fost început de ministrul de război și terminat de către direcțiunea c.f.r.

Al doilea traseu, duce dela Cobadin la Bazargic pe o distanță de 83 km. Cu toate că terenul este în general neocidental, dificultățile de executare au fost destul de numeroase deoarece a fost nevoie să se construiască 58 de poduri pe această distanță.

Construcțiunea acestei linii a fost condusă cu o rapiditate care constituie un adevărat record. Seturile începute în luna Septembrie trecut imediat după anexare, au fost urmate în tot cursul ornei.

Astfel, o lucrare, ca aceasta s'a putut termina în 6 luni. — pe când linia care ar fi trebuit să lege Tulcea de restul țării, nu se poate isprăvi nici de 36 de ani!

Un Dobrogean

1) E. Fabert de Marigny. Op. cit. pag. 13. 2) E. Fabert de Marigny. Op. cit. pag. 13. 3) E. Fabert de Marigny. Op. cit. pag. 13. 4) E. Fabert de Marigny. Op. cit. pag. 13.

ARDELII DIN DOBROGEA

Răspuns d-lui Colonel Mărășescu

În N. r. 280 al ziarului Dreptatea, d. Colonel Mărășescu face o întrebare Ardelienilor din țară, relativ la pasivitatea lor. Trece peste expresiunile prozaice cu fână românească, jînșă, pașopol și slăbina ungurească — care puteau lipsi — și ca interpret fidel al simțămintelor tuturor Ardelienilor, face apel la simțămintele de naționalism ale D-lui Colonel și pentru noi și pentru țară și neamul românesc.

Nu din nesimțire și viață imbelșugată rămănem pasivi, d-le Colonel, ci din situația în care ne găsim și se găsește țara.

Adu-ți aminte, d-le Colonel, de riza iridentă din 1884/85, cu Secășanu, Ocășanu, Clurcu etc. mișcare condamnată de oamenii țării și urmată de expulzări.

Adu-ți aminte, d-le Colonel, de războiul din 1877/78, când numai din valea Făgărașului au venit voluntari 5—6000 tineri români, să dea ajutor țării și consecutiv neamului.

Dacă acestea le ai uitat ca lucruri învechite, atunci sondează autoritățile noastre civile și mai cu seamă militare din anul trecut 1913, și ca să fie mai ușor, adresează-te d-le Colonel, companiei 5-a sanitare și corpului 5 armată și vezi câte sute de voluntari români transilvăneni de dincolo, au venit și au pus la dispoziția regatului sânelor lor. Cei de dincoace cu drepturile politice, ca cetățeni români au fost încorporați de la sine fără ca vreunul să caute a se sustrage de la serviciul Patriei. Trădătorii ca Slavici se găsesc în toate țările și la toate neamurile.

Cele 8 drujini de bulgari în 1877 la pasul Șipca, s'au format când Bulgaria era deja ocupată de trupele româno-ruse; dar nu uitați că toți spionii turcilor erau bulgari.

Credeți că în momentul trecerii armatei române în Transilvania, nu se vor forma și acolo drujini ardelenene?

Nu uita, d-le Colonel, că ungrul au luat și pus în fruntea locului tot ce e român valid, dela 17—45, iar restul până la 55 de ani, cu toate animalele de muncă, i au luat în recheziții, spre a distruge tot ce e valah valid, cât și pe partea economică.

Vorbiți de Cretani și Macedoneni! Cine era de fapt sufletul mișcărilor în Sofia și Atena, de cât oameni mari ai Bulgariei și Greciei; ei l-au organizat și le-au dat arme, contra cui? Contra Turcilor nearmați și desorganizați, sub toate raporturile.

Nu uita d-le Colonel, că în Transilvania e armata mobilizată, nu uita că toți ungrul, sași și săcuii, sunt înarmați cu arme Manlicher și cartușe de război; iar Românii li s'au sequestrat ultimul revolver și ultima pușcă cu cremene.

Ce ar putea face o creță de zii comitații, trecuți de aici peste Carpați și care ar fi rezultatul, de cât masacrarea în masă a copiilor și femeilor din Ardeal de ungrii; atunci când armata română, rămâne neutră. Și cine să conducă aceste mase de Ardelieni de aci? Nu credeți că un oșter de valoare?

Facem apel la d-ta d-le Colonel, care abia ai părăsit oștirea, cu copii asigurați și cu un trecut în oștire excelent apreciat, organizați-ne cum vei crede mai bine, arată și că primești această înșușire sfântă a noastră și a neamului românesc, noi vom da bani, vom colecta de la mână la mână; iar d-ta să ne procuri arme.

Sondează gândirea și hotărârea oamenilor mari ai țării, spre a se asigura reușita.

Ia și toate măsurile necesare, ca militar distins ce ai fost, pune-te în fruntea noastră și pe umeri te vom trece Carpații, iar în prima lună după ocuparea de fapt a Ardealului, îți vom ridica statuia pe soclul dărâmatei statuii a lui Arpad de lângă Brașov.

Nu vorbe, întruniri de stradă și articole ironice de jurnale; ci inimă, curaj și suflet românesc și de fapte mari dă-ne probă; iar noi te vom urma cu sfîșier și îți punem la dispoziție sângele nostru.

În fruntea noastră organizați-ne și la fapte, nu la vorbe, d-le Colonel.

D. Alonescu

Doctorul L. ROSENBLATT

18, Str. General Lahovari, 18  
Consultații 9-11 a. m. 4-6 p. m.

Informațiuni

Politice

Din motive personale — spun oficioasele guvernului — d. L. Oncea a dimisionat din postul de prefect al jud. Constanța. În locul d-sale e vorba să fie numit — după cum am anunșat noi de mult — d. George Mămălanu.



Alegerea făcută în persoana fostului senator de Constanța e singura care nu putea împlica care cum neînțelegerile și înlăturarea competițiilor locale.

Pentru veterani

Ministerul agriculturii și domeniilor aduce la cunoștința tuturor veteranelor împroprietariți în Dobrogea, în baza legii din 2 Aprilie 1913 și cari până în prezent nu s'au stabilit la pământurile lor cu cari s'au fost împroprietariți, ca până la 30 Noembrie a. c. să comunice ministerului intenșiile și hotărârile lor de a se stabili la pământ, astfel cum oare legea, căci acelor cari se vor găsi neastăbuți după trecerea acestui termen li se vor face formele legale de depedare.

Comunale

Ministerul de interne nu a aprobat deciziunea comisiunii interimare de la Siliștra, prin care se hotără să se delimitare, parcele și să se vândă direct locuri de casă locuitorilor români din acel oraș, intru cât legea contabilității generale a statului se opune. Șefii autorităților locale înșurindur-se, au hotărât să înainteze un nou memoriu ministerului, invocând precedentul cu comuna Constanța.

Flori de lămâie

Anunșăm cu deosebită plăcere căsătoria amicului nostru Denis Stoianovici cu d-șoara Victoria Raitsolu.

Duminică 16 c. a avut loc, într'un cerc intim cununia religioasă a d-lui avocat D. Eftimie, stabilit acuma la Constanța, cu d-șoara C. Iordan.

Felicitările noastre tinerei perechi.

Spre știință

Locuitorul Petre Mitrea din Cierăci s'a perdut o poliță în alb de 50 lei semnată de P. Mitrea și Trifon Oprea și alta de 20 lei tot în alb semnată de P. Mitrea. Se declară nul în mâinile ori cu s'ar găsi, împreună și cu celelalte acte ce însoțeau acele polițe.

De vânzare

Un loc de casă și o prăvălie situate în centrul orașului Mangalia, cu un teren în suprafață de 1440 m. p. în două loturi egale, pe un preț convenabil.

Dariorii se vor adresa d-lui D. Mihailescu, la Cernavodă sau la redacția noastră.

Institutoare franceză

Metoda Berlitz predă lecțiuni de limbă franceză în limbile române sau greacă. A se adresa d-nei Bea Roi, Piața Independenței No. 18, aproape de Piața Ovidiu.

Bibliografii

Ministerul școlilor a aprobat ca manual didactic înviorare intitulată «Geografia județului Calărași și generalități asupra României, întocmită de d-nii G. Tanăseanu, institutor în Constanța și N. Petrescu, institutor la Balce, pentru ol. II primară urbană și din II rurală anul I și II.

Judecătorești

D. Traian Constantinescu, actual judecător cu titlu definitiv la ocolul Sulina din jud. Tulcea, se permuță în aceeași calitate la ocolul Măcin, din același județ, în locul depedatului Raul Romalo.

D-l Nicolae Protopopescu, actual ajutor de judecător la judecătoria ocolului Pitești rural, se înainteză judecător cu titlu provizoriu la ocolul Adam-Clisă, din județul Constanța, în locul d-lui Constantin Trandafirescu, permuțat.

VITTEL GRANDE SOURCE GUTA GRAVELA ARTRITISM Apa de regim a artriticilor



MAGASIN DE INCREDERE

**P. ȘAPIRA**  
Furnizorul Curții Regale

CONSTANȚA. — 17, STRADA CAROL, 17

RECOMANDĂ MARELE SAU MAGASIN CU  
**CEASORNICARIE**  
**BIJOUTERIE**  
**ȘI OPTICA**

ce cel mai bogat sortat din toată Dobrogea

Vinde cel mai puțin

Se găsește mărfuri de la 50 bani la 2.500 lei bucata  
Cadouri pentru logodne, nunți și botezuri

**LA ȘAPIRA** se vând și bilete ale  
Loteriei Regatului Român

Orice comandă se poate efectua și prin poștă  
Prospecta gratis la cerere

MAGASIN DE INCREDERE

Onor. Clientelă,



Servește în modul cel mai conștient, furnizând calitatea și soluții garantate și din o papură renumită din Ungaria, 10000 bucăți viță altoiță 185 lei, galbenă de Odobesti, Crampogio multoasă de Cotnari Foteasca, Braghina, Soluri negru Burghender, Kadarko, Oport, Negru vârtos, Soluri Chasseias 1000 bucăți 2000 lei, Blane, rose, Conlar, Vibert, Toksy, Napoleon, Tamaloase: (musca) 200 lei, Lănel, Oitonel, Muscat Perle de Casba cel mai timpuriu de masă mică 300 lei, bun apăstra pentru iarnă, Viță de 2 ani 20% mai scump. Săduri altoiță în verde 10% mai scump. Comenziile vor fi însoțite cu un scont de 30%.

Servește și cu pomi altoiță de 3—4 ani, Meri, Cireși, Pruni, Caiți, Cireși, Vișini, Gutui, Persici, Nuci, 1 bucătă 1.20—2 lei.

Comenziile se vor expedia prin gara Constanța, și se vor adresa în Strada Ion Bănescu 8, Constanța.

Cu stima **ALEXE SOCOLY**

**CASINOUL DIN CONSTANȚA**

MARI ATRACȚIUNI DE SENZAȚIE

**SERBARI DE ZI ȘI DE NOAPTEA**

TEATRU de Comedii românești sub direcțiunea d-lui **DAVILA**  
TEATRU DE COMEDII FRANCEZE

Teatru de Varietăți și Muzic-Hall

ORCHESTRA de virtuozii din Montecarlo sub direcțiunea d-lui **REYNAUD**

• CEI MAI CELEBRI ARTIȘTI DE PE SCENELE EUROPENE •

**RESTAURANT ȘI TERASE DE CONSUMAȚIUNI**

MARI SERBARI FOCURI DE ARTIFICII SPLENDEDE

**MEETING DE AVIAȚIUNE**

CURSE DE CAI — CURSE DE REGATE

Toate atracțiunile marilor casinouri din lume

**SOCIETATE ANONIMA**  
DE  
**CIMENT PORTLAND**  
ȘI  
**VAR HIDRAULIC**  
CERNAVODA (România)

— CAPITAL SOCIAL LEI 2.000.000 —  
Producțiunea anuală totală 100.000

Fabricii de CIMENT PORTLAND și Var Hidraulic

Ciment Portland provine din cupoane rotative de cea mai recentă construcțiune, precum și Var Hidraulic special și comercial din fabrica Cernavoda, fiind găsite, de cea mai superioară calitate și autoritățile competente, au fost admise la toate lucrările de construcțiune civile și militare; întrebându-se de câțiva ani la lucrările de mare, cum este Construcțiunea Portului Constanța, precum și la toate meritele Serviciilor hidraulice din țară.

Export în: BULGARIA, RUSIA, TURCIA și SERBIA

Legături directe și extra-rapide cu porturile:  
Constantinopol, Smirna și Alexandria  
prin vaporetele Serviciului Maritim Român

Pentru comenzi și informațiuni a se adresa direct reprezentanșii generali  
D-nii **NICOLAE FERER & C-ile, Soc. în comandită, București, Smârdan 17**  
sau direcțiunii Societății Cernavoda

**BIROU TECNIC DE INFORMAȚII MECANICE**  
— Constanța —

**Domnilor Agricultori,**

Doriți să cumpărați orice soi de mașini care le-ați văzut, și sunteți, sau vă închipuiți că ar exista? Intrebați prin scris acest birou și veți avea deslășuri complete: trimiteți în scrisoare lei 1 ban 15 în mărime pentru informații, în schimb veți primi de plăcile și mașini prăte.

**Biroul nostru nu are nici o legătură cu nici o casă de mașini.**

Vă recomandăm numai mașinile bune, simple și practice de din țară, sau străinătate.

**Cine întreabă nu se păcălește**  
**O NOUȚATE**

**Vapoarele și Trieratoarele Americane** sunt minunea economiei plugarilor mici și mari. Trieră mult, curat fără asemănare, iar risipa a dispărut, fiind înlocuită cu o entie, construcție mai solidă ca cele englezești, fără a întrebuința mai mult de 15 oameni pe oră, macină și apă de praf toate peștele pe care le face plăvă după vânt, depune singură mașina plăvă în gura. Mai estine ca celelalte și fără de bandă la rate. Poartă certificate de mulțumire dela d-nii: I. Bănescu, R. Mihailescu, Al. Butică, A. Alexandrida, I. Nedelea, N. Badiță, L. Vasilescu și alții. S'a vândut o garnitură d-lui Ch. Panaitescu mecanic, una d-lui Gh. Domitrescu Mangalia și una d-lui I. Viădeanu Caracicola.

Doritorii de a cumpăra să pot adresa d-lui (hristache) Panaitescu, mecanic Piața Grivița (Cott-) Constanța.

**DIMITRIE BALANESCU**  
107 — STRADA CAROL, — 107

**MAGAZIN CU FIERARIE**  
ASORTAT CU

Broaște, lacăte, balamale, sârmă, ciment, var hidraulic nicovale, menghine, etc.

Specialitate în articole de  
Vopsele fine, Uleiuri fine englezești și tot felul de Lacuri garantate

BAZAR ENGLEZ

**CARP & COSTOVICI**  
— CONSTANȚA —  
No. 6-S, STRADA CAROL I, No. 6-S

Asortat numai cu MĂRFURI FINE.— Articole de voiaj.— Articole pentru domni

**INCĂLȚĂMINTE AMERICANĂ**

Botanarie de Lux și Noutăți. — Croitorie de Primal Rang. — Ștote Englezești

# „DOBROGEA”

## SOCIETATE COOPERATIVA

CAPITAL SOCIAL 100.000 LEI

Constanța, — STRADA CAROL No. 64, — Constanța

FURNIZARE A SERVICIULUI MARITIM ROMÂN ȘI A CAZINOULUI COMUNAL CONSTANȚA

**COLONIALE, DELICATESE ARTICOLE ORIENTALE**  
**BAUTURI INDIGENE ȘI STREINE**

Serviciul la domiciliu gratuit

Expedițiuni în țara și streinătate

TELEFON

TELEFON